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Kasdieną-
Clarkas ir Linčiai.
“Kartoninė Liepaja” 
Francūzijos Įvykiai 
Užuojauta Arūnui...
Ant kalbėtojų estrados sėdė­

jo generalinis prokuroras Clar­
kas. Kalbėjo prezidentas Tru­
manas ir eilė valdžios pareigū­
nų.

Tai buvo kelios dienos atgal 
Washingtone, prie Lihcolno 
paminklo. Negrų Tautinės Pa­
žangos Susivienijimas (NAAC­
PI, viena didžiausių negrų or­
ganizacijų, laikė savo suvažia­
vimą. 70,000 minia klausėsi.

IMOZAi MATO JAV.IUMSAMOKSIU

Prezidentas kalbėjo apie lin- 
čius, “kuriuos sulaikyti yra 
komplikuotas dalykas.” Komp­
likuotas! Mūsų valdžia neran­
da “komplikuotu” protestuoti 
dėl įvykių Vengrijoje, rūpintis 
“žodžio laisve” Jugoslavijoje. 
O ne, ten mes jūdrūs. Bet su­
laikyti nekaltų žmonių žudymą 
čia pat panosėje yra k'ompli-

Ir ponas generalinis proku­
roras, kuris teikėsi ateiti į neg­
rų pobūvį ir sėdėti garbės es­
tradoje, be abejo buvo sąžinės 
graužiamas*. Ką ponas Clarkas 
padarė, kuomet kelios savaitės 
atgal Garolinoje teismas tiks­
liai išlaisvino linčiuotoji! gau­
ją. Ką padarė generalinis pro­
kuroras, kuris turėjo teisę ir 
galimybę įsimaišyti.

Ponas Clarkas nieko nedarė. 
Ne skaip Trumanas, jis linčių 
sulaikymą laiko perdaug 
“komlikuolu”.

SĄMOKSLAS IR 
AVIACIJOJE

PARYŽIUS, liep. 2. —. Laik- 
rastis “L’Intransigent” išreiškia 
nuomonę, kuri dabar yra labai 
paplitusi Francuzijoje: kad re­
akciniai Amerikos elementai in­
spiravo sąmokslą prieš dabarti­
nę Francūzijos valdžią, čia vy­
rauja įsitikinimas, kad buvęs 
ambasadorius Bullit, kuris nese­
niai čia lankėsi, buvo vienas tų, 
kurie su rengtu sukilimu turi 
nemažai bendro.

Tuo tarpu pranešama, kad 
valdžia atleido iš pareigų vy­
liausi Francūzijos kolonialių 
karo jėgų inspektorių generolą 
Eduard de Larminat.

PARYŽIUS, liep. 30. — Fran- 
euzijos saugumo policija tęsia 
stropų tyrinėjimą ir suėmimus 
ryšyje su atidengtu pro-fašisti- 
nių ir kitų dešiniųjų elementų 
ruošiu sąmokslu. Sąmokslinin­
kai buvo pasivadinę “Juodieji 
Maqui”. (Po “Maqui” vardu na­
cinės okupacijos melu buvo su­
prantami visi pogrindiniai pa­
triotiniai kovotojai. Tąrp da­
bartinių sąmokslininkų randasi 
vienas kitas tų buvusių Maqui 1 
dešinesnių elementų, bet bend- • 
rai sukilimo ruošėjai laukė pa- 1 
galiais iš buvusių kolaborantų ' 
ir fašistinių elementų.)

Naujas saugumo policijos pra- | 
nešimas sako, kad buvo atideng- ( 
ta kita sąmokslo dalis: ankštų į 
aviacijos karininkų planas su- , 
kilimo alveje parimi savo ži- . 
nion visus šalies aerdromus. Vi­
sa eilė karininkų buvo suimta, į

sirjKE

Brooklyno Betlehem Steel laivų statybos darbininkai pikietuoja. Visoje šalyje dabar 
streikuoja apie 10,000 laivų statytojų, CIO narių. (Fede rated Pictures)

ATMETĖ MOLOTOVO PLANA DĖL 
PARAMOS PO J.T.O. KONTROLE
PARYŽIUS, liep. 2. — Molo- 

tovo-Bevino-Bidault’o konferen­
cija dėl sekretoriaus Marshallo 
plano baigėsi be teigiamų pasek­
mių. Paskutinėje sesijoje šian­
dien Bevinas ir Bidault atmetė 
Molotovo įrodymus, kad Mar­
shallo planas faktinai atima ne­
priklausomybę nuo šalių, kurios 
luiėtų gauti pagalbą ir leidžia 
Amerikai kištis į tų kraštų rei­
kalus.

STREIKAS KASYKLOSE BOSIĄS 
SUSITARIMAS ARTI

Mes esame girdėję nuo 
“Draugo” korespondento Arū­
no, kad komunistai Paryžiuje 
kasa pogrindžius, kur slepia i larp jų aviacijos kapitonas Ro- 
tankus. Mes esame girdėję, wer Prat. 
kad Lietuvos “partizanai” (fa­
šistiniai banditai) turi milžiniš­
kus tankus ir patrankas.

Bet bene gražiausi kuriozą 
paduoda pabėgėlių leidinys 
“Mintis”.

“Mintis” gavo žinių, kad Lat­
vijos uostas Lepaja, karo metu 
žymiai sugriautas, buvo rusų 
atstatytas,—pilnai iš kartono!

Kartonas yra storas popieris. 
Kodėl miestas atstatytas iš kar­
tono? Kaip liepajiečiai gyvena 
tuose namuose? A, sako “Min­
tis”, čia dalykas ne toks papras-

Namuose niekas negyvena. 
Namai pastatyti lik dėl vaizdo, 
kad gyventojai manytų, jog 
miestas ekzistuoja. Ir kad nie­
kas namų neparverstų, kaip 
matyti, juos saugo kareiviai!

“Minčiai” reikia atiduoti pri­
pažinimą už sumuštą rekordą 
nesveikioje fantazijoje, o gal 
humoro.

Kas dabar įvyko Prancūzijo­
je neabejotinai turės didelę Įta­
ką į šalies politinį gyvenimą. 
Atidengtas fašistinis sąmokslas 
sukrėtė šalį. Ypatingą įtaką 
reikalas turi į socialistus. Jau 
dabar socialistinėse organiza­
cijose prasidėjo galingas sąjū­
dis prieš vadovybę. Socialistai, 
nurodo, dabar laikas glaudžiau 
bendradarbiauti su komunis­
tais, o ne žaisti su centrinėmis 
ir dešiniomis grupėmis.

Komunistų Partija, kaip ga­
linga uola stovi Prancūzijos 
darbininkijas priekyje ir žino

ger Prat.
Policijos pranešimas nesako, 

kad aviacijos karininkų konspi­
racija buvo surišta tiesioginiai 
su “Juodųjų Maqui”, bet iš visų 
faktų beveik nėra neabejotina, 
kad taip yra.

Tuo tarpu policija tęsia su­
ėmimus tarp civilių pro-fašistų. 
Suimtas buvo Claude Chauvcl, 
jaunas užsienio reikalų ministe­
rijos generalinio sekretoriaus 
sūnus. Suimtas ir kunigaikštis 
Aurout de Merwels, kuris skai­
tomas vienu žymiausių konspi- 
ratorių.

Syngman Rhee Susi­
pyko Su Gen. Hodge

SEOUL, Korėja, Liepos 2.— 
Dešiniųjų korėjiečių vadas 
Syngman Rhee susipyko su ge­
nerolu Hodge. Jis sako, kad 
generolas Hodge nesuprato ir 
nesupranta Korėjos reikalų.

Gen. Hodge kaltina Rhee už­
mačiose pakrikdyt Korėjos ek- 
nominį gyvenimą. Rhee sako, 
kad tam kaltinimui nėra pa­
grindo.

WASHINGTONAS. Iiep.2. 
čia vyrauja-JsitiKiniihas.kad su­
sitarimas tarp angliakasių unijos 
ir kasyklų savininkų, bent su 
savininkais šiaurinėje ir vakari­
nėje krašto dalyje, bus pasiektas. 
Nors derybos yra vedamos slap­
tai ir pats John L. Lewis nepa­
darė jokio pareiškimo, gerai in­
formuoti šaltiniai sako, kad 
svarbiausiais klausimais jau su­
sitarta.

Minkštosios anglies kasėjai, 
kaip yra žinoma, dabar turi savo 
metines atostogas. Jeigu susita- 
limas iki atostogų pabaigos ne­
bus pasiektas, angliakasiai, išti­
kimi savo tradicijai “be kontrak­
to nedirbam”, negrįš į kasyklas.

Kasyklos, kurios kelios dienos

algai buvo oficialiai perduotos 
algai savininkams, ’ dabar jau I 
nesiranda po valdžios kontro­
lę-

Pranešama, kad Pittsburgho 
srityje, Illinois, Ohio ir West 
Virginijos kasyklų savininkai 
jau sutiko su unijos reikalavi­
mu pakelti algas iki $13.05 per 
dieną minimumą ašluoniu va­
landų darbo dienai. Jie taipgi su­
tiko su penkių centų mokėjimu 
nuo anglies tono į darbininkų 
gerbūvio fondą.

Vienok savininkai, kaip prane­
šama, dar nesutiko už viršlaikinį 
apmokėjimą šeštadienio, sekma­
dienio ir šešių metinių švenčių 
darbui.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Senas Vilnius Vis Labiau Atlietuvinamas, 
Lietuvių Kalba Vis Labiau Aidi Gatvėse

Žinios Iš Pasaulio 
Darbininkų Judėjimo
LONDONAS. - Britanijoj 

ugnegesių unijos konvencijoj 
griežtai pasmerkta Tafto-Haft- 
ley įstatymas. Delegatai prašė, 
kad Britanijos Unijų Kongresas 
įsipareigotų remti savo brolius 
amerikiečius.

Britanijos kooperatyvio sąjū­
džio organas “Reynolds News" 
kritikuoja US Valst. sekreto­
riaus Marshallo planą. “News” 
rašo: Doleris negali okupuot 
Europą.

Japonijoj
TOKYO. — Net religinių šven­

tyklų tarnautojai pradėjo orga­
nizuotis į darbo unijas.

Dievaitės Isc šventyklose uni- 
jon susibūrė 130 tarnautojų. Jie 
tuoj išsikovojo algų pakėlimą.

Japonijos mokytojų unija tu­
ri 500,000 narių. Mokytojų Uni­
ja pasisakė už stojimą į Pasauli­
nę Darbo Unijų Federaciją.

Filipinai
MANILA. — Jankių valdo-

Mirė Franas Bajoras 
‘Tėvynės* Redaktorius

Vakar “Vilnis” gavo telegra­
mą iš New Yorko: “šiandien čia 
mirė Franas Bajoras, “Tėvynės” 
redaktorius”.

Franas Bajoras gan ilgus 
metus, dirbo įvairiose spaustu­
vėse, kaipo linotypistas. Ilgiausia 
jis dirbo “Vienybėje”. Tūlą lai­
ką sustatydavo Amalgameitų 
Rubsiuvių organą “Darbą”.

Pirmo pasaulinio karo metu 
F. Bajoras pradėjo rašinėt ap­
sakymėlius. Per kelis pastaruo­
sius metus jis ėjo “Tėvynės” re 
dakloriaus pareigas.

Savo pažiūromis jis buvo.ar­
timas larybininkams, nors ben­
dradarbiavo su taip vadinamais 
misionieriais.

Molotovas dar kartą pakarto­
jo, kad Europos ekonominio at­
statymo problema yra visų ben­
drą, turi būti bendrai aptaria­
ma, bet kiekviena šalis turi likti 
laisva savo rubežiuose savaran­
kiškai tvarkyli gaunami r ra­
iną, kuri turi būti praves. J. 
T.O. kontrolei.

Vakar patiektas Bidault’o pla­
nas, kuris buvo vadinamas 
“kompromisiniu”, kaip lai tuo­
jau nurodė Molotovas, faktiniu 
buvo Bevino-Bidaull’o anksty 
vesnio pareiškimo pakartojimai 
lik šiek tiek kitaip sufrazuotu

Molotovas vakar prašė vieno, 
dienos tą naują planą apsvarstyti 
nors jis jau vakar po trumpo 
pcržvelgimo pareiškė neįmatąs 
jame nieko naujo. Šiandien Mo­
lotovas pakartojo savo stovi ir 
Bevinas pareiškė, kad jis nepri­
imtinas.

Iranas Stipresnis
Amerikos Ginklais

WASHINGTONAS. Briga- 
dierius generolas Norman 
Schwarlzkoph greitai grįšiąs 
Iranan, kur pirmiau jis buvo 
suorganizavęs žandarmeriją ir 
konstabulerius.

Bajoras gimė Trakų apskrity­
je. Jis atvyko Amerikon dar 
prieš pirmą pasaulinį karą.

savo uždavinius bei pajėgą. De­
šiniųjų machinacijos tik sustip­
rins jos budrumą.

Bcje, mes galime lengvai įsi­
vaizdinti, kaip fašistiniam są­
mokslui sugriuvus jaučiasi 
“Draugo” Arūnas, tupintis Pa­
ryžiuje. Jo nuotaika, mes esa­
me tikri, yra nepavydėtina ir 
užuojautos reikalinga.

Nuskendo 30 Turkų i
INSTMBUL, Turkija. - - 400 ! 

tonų įtalpos laivas užplaukė ant : 
minos. Laivui nuskendus, nu­
skendo ir 30 žmonių.
John Steinback
Vyksta Maskvon

NEW YORK. — Rašytojas J. 
Steiback vyksta Maskvon. Ten 
už savo raštus, išverstus rusų 
kalbon, jis gaus imliomis rub­
lių. Bet ten juos turi ir praleisti.

Vilnius. — Kuomet Lietuvos 
sostinė buvo perkelta Vilniun, 
pats miestas buvo beveik galu­
tinai aplenktas kalbos atžvilgiu. I 
Nors aplinkinės srylys buvo li­
kusios stipriai lietuviškos, sos-Į 
lines gatvėse lenkų kalba buvo Į 
aiškiai vyraujanti ir dominuo­
janti.

Vilniaus aplietuvinimas, pra­
dėtas pirmais tarybiniais metais, 
buvo karo sutrukdytas, bet da­
bar yra pravedamas sistematin- 
gai ir su puikiomis pasekmėmis.

, Tarybinė Lietuvos valdžia, va­
dovaudamasi tautų laisvo apsi-, 
sprendimo principų, nelieluvinta mos.

mieto varu, liet davė progą no- MANILA. — Jankių valdo- 
rinti ms gyventi Lenkijoje išsi-lnam Army and Navy Club dar- 
kelti. Tuo pačiu laiku lietuviai iš............
kitų šalies dalių vyksta į sostinę, 
jaunimas susivažiuoja mokytis.

Virš 50% Lietuviškai

bininkai paskelbė streiką. Kliu- 
lx> menadžmentas pradeda sam­
dyti streiklaužius.

Nubaudė Astuonias 
Lėktuvų Kompanijas

WASHINGTONAS, liep. 1.— 
Aštuonios orinio susisiekime 
kompanijos buvo nubausta bė­
giu dvylikos mėnesių už sulau­
žymą civilės orlaivininkyslės 
reguliacijų. Tačiaus, kompani­
jos nebuvo nubaustos visu de­
ramu griežtumu. Bausmėmis 
jos pasimokėjo tik $19,000.

Tarpe nubaustų kompanijų 
yra šios: United Aialines, Pan 
American Gran Airways, Natio­
nal Airlines, Transcontinental 
and Western, American Over­
seas Airlines ir 1.1.

Generolas Schwarlzkoph vyk­
siąs Iranan ne tuščiom rankom. 
Jis padarys propoziciją, kad Ira­
no valdžia įsigytų už penkis mi- 
lionus dolerių Amerikos milita­
rinių pabūklų.

Tai nauja jėgos demonstraci­
ja prieš Tarybų Sąjungą.

Aštriai Kalbėjo 
ADF Prezidentas

INDIANAPOLIS, liep. 2. — 
Amerikos Darbo Federacijos 
prezidentas Wm. Green pasakė 
aštrią kalbą . prieš organizuoto 
darbo priešus. Jo kalbos klausė­
si 500 delegatų, atvykusių kon- 
vencijon American Plint Glass 
Union.

W. Green pareiškė, kad būsi­
muose rinkimuose reikia paša­
lint iš kongreso visi tie atstovai, 
kurie balsavo už Tafto - Hartley

Einant dabar Lietuvos sosti­
nės gatvėmis, kur vien keli me­
tai atgal lietuviškai retokai bu­
vo girdėta, dabar lietuvių kalba 
skamba garsiau negu kitos. Pa­
skutiniai statistikos daviniai ro­
do, kad virš 50% Vilniaus gy­
ventojų dabartiniu metu varto­
ja lietuvių kalba ir lenkų kalbos 
vartojimas darosi vis silpnesnis.

Sostinės lictuvėjimo tendenci­
ja numatoma ir ateičiai ir netoli 

I tas laikas, kada senas Gedimino. 
'Vilnius bus pilnai tautiniai grą­
žintas lietuvių tautos glėbin.

78 m. Senis Apsivedė

KANSAS CITY. — Robert

Pabėgę Kaliniai
Užėmė Miestą

MANTIJA, Filipinai, liep. 2.— 
Pabėgę iš kalėjimo kaliniai už­
valdė miestą Calapan, sostinę 
Mindavo salos. Kaliniai gerai 
apsiginklavę. Mindoro salos gu­
bernatorius ir keli miesto virši­
ninkai paimti nelaisvėn.

Miesto gatvėse tebevyksta su­
sišaudymai. Nors kalinių vadas 
užmuštas, bet Calapan miestas 
tebėra jų kontrolėje.

Valstijos policija atakavo Ca-: 
lapan aerdromą.

(Iš pranešimų neaišku kas tie' 
kaliniai — politiniai ar krimi-Į' 
nalislai).

BELGRADAS, Liepos 3. — 
Jungtinių Tautų Pagelbos Ad­
ministracija (UNRRA) oficia­
liai išgyrė maršalą Tilo už jo 
kooperavimą bendrame darbe. 
Tas darbas tęsėsi per du melus.

Spaudos pranešimu, Jugosla­
vijoj laukiama derliaus.

Jo nuomone, rinkimų diena 
turi būti paskelbta oficialiai 
šventadienis, kad kiekvienas ga­
lėtų dalyvauti balsavime.

TOKYO. — Netoli nuo Osaka 
iš relių išvirto transkomin >ita- 

Į lis traukinys. Žuvo 13 žmonių.

apsivedė su Lilian Arlene Van 
Brunt, 18 metų mergina. Jos tė- 

• vai įmontuoja dalį Bucherib far-

Visuotinas Sumišimas Dėl Rendų Kontrolės Akto
Keli Philadelphijos Viešbučiai Išpūtė Randas iki 400 Nuošimčiu 

WASHINGTONAS, liepos 2. 
įvedant naują rendų kontroles 
įstatymą, visoj šalyj pasireiš­
kia konfiuzija, sumišimas. 

J Tūli namų savininkai pakėlė 
Irendą .ant 15 nuošimčių, pada­
lydami “liuosnores” sutartis su 
|savininkais tuo supratimu, kad 
jrendos nebus keliamos per aš- 

__ tuoniolika mėnesių, kada pasi- 
LONDONAS, liep. 2 — Du [baigs rendų kontrolės įslaty- 

Scotland Yardo detektyvai pa-įmas.
kliuvo kalėjimam kuomet teis-! Tūli namų savininkai dar ne- 
me priparodyta, kad jie vaginė- kelia randų, laukdami kol visa 
jo. situacija labiau paaiškės.

Dvišcimyninių narni] saw 
ninkai elgiasi padoriausia. J 
kelia randas labai mažai. Be 
apartmentų savininkai ir vieš­
bučiai nori prisišienauti.

Philadelphijoj tūli viešbučiai 
šovė į padanges, iškeldami ren- 
das ant 400 nuošimčiu. New 
Yorko tūli viešbučiai pakėlė 
rendą iki 50-G0 nuošin i. Pa­
našiai yra CIevelande >»■ San 
Francisco.

Teismuose laukiama labai di­
delio bylų skaičiaus.

1
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Fašistai Išteisinami
Federalis apeliacijos teismas patvirti­

no žemesnio teismo sprendimą, kuris bai­
gė užvestą bylą prieš 28 žinomus fašis­
tus ir karinių pastangų kenkėjus. Val­
džios prokuratūra dar turi galimybę ape­
liuoti į Aukščiausį Teismą, bet, kaip ma­
tyti, tam nėra daug vilties. O vilties nėra, 
nes pats teisingumo departmentas, kuris 
čia lošia prokuroro rolę, yra linkęs tą bylą 
palikti nuošalyje, nespausti jos iki galu­
tinų rezultatų.

Tarp teisiamųjų, kurių galutinas ištei­
sinimas dabar gręsia, randasi sekami fa­
šistai, rasistai ir hitlerimo rėmėjai:

Georg Sylvester Viereck, prieš kurį pro­
kuratūra .turi aiškių įrodymų jį esant na­
cių veikliu agentu;

Gerhard Wilhelm Kunze, nacinio “Bun- 
do” vado adjutantas;

Elizabeth Dilling, žinoma antisemite;
William Dudley Pelley, taip vadinamų 

“sidabrmarškinių” (Silver-shirts), uni­
formuotos fašistinės organizacijos vadas.

Likusios 24 įveltos asmenybės yra pa­
našios rūšies, nors ne visos to paties kalib­
ro.

Kad patraukti tuos fašistinius kenkė­
jus ir kiršintojus į atsakomybę, labiausia 
pasidarbavo buvęs generalinio prokuro­
ro padėjėjas Rogge. Bet nuo to laiko 
Rogge buvo atleistas iš pareigų — nes jis 
norėjo kelti viešumon surinktus davinius 
apie pogrindinį fašistų veikimą šioje ša­
lyje!

Ir iltį šios dienos Rogge’s surinkti da­
viniai laikomi paslaptyje/1

Ir dabar byla prieš 28 žymiausius fašis­
tus baigiama užsmaugti.

Vietoje to mūsų teismai yra užimti anti­
fašistų teisimu — anti-fašistų, kurie iš­
drįso pasakyti, ką jie galvoja apie Ranki- 
nus ir Thomasus.'

Nuomų Kontrolės Priešai
Nuomų (rendų) kontrolės priešai jau­

čiasi skaudžiai užgauti. Tiesa, jų planai 
buvo pravesti, nuomų kėlimas darosi gali­
mas, Bet prezidentą Trumano aštrūs žo­
džiai pataikė į skaudžią vietą. Pelnagro- 
biai, didžiųjų savininkų interesų machi- 
nuotojai kongreso koridoriuose ir jų bi­
čiuliai reakciniai kongreso nariai jaučia­
mi tiesiog įniršę.

Kaip prezidentas drįso juos pavadinti 
savanaudžiais, kenkėjais, tyrinėjimo ver­
tais,! Kaip prezidentas išdrįso juos, tuos 
“patriotus”,"pastatyti tikroje -šviesoje!— 
jie rėkia.

Senatorius Wherry, republikonų vadas 
xaukštajame bute, įniršęs raičiojosi ir rei­
kalavo, kad prezidentas duotų “įrodymų” 
—lyg įrodymų dar neužtektų. Lyg neuž­
tektų vieno fakto,, kad kongresas paneigė 
milionų nuomininkų’reikalus ir pasidavė 
savininkų interesų užkulisiniems reikala­
vimams. Lyg neužtektų fakto, kad puikiai 
žinant kaip nuomų kėlimas prisidėtų prie 
infliacijos, kaip pigių namų nestatymas 
yra skaudus smūgis milionams veteranų, 
kongresas, visgi, pamojo ranką ant ša­
lies gerovės ir paklausė savo ciniškų pa­
tarėjų iš statybos firmų biurų.

Ten kongreso narių raštinėse stori ciga- 
gai buvo rūkyti, per pečius plotasi ir nu- 
spręta balsuoti “kaip reikia” — kaip rei­
kalauja didžiųjų savininkų interesai.

Ir kuomet prezidentas Trumanas dabar 
nors žodžiais nuplėšia jų kaukę, tie nekal­
tieji avinėliai senatoriai ir atstovai pa­
šoka : kaip Trumanas drįsta!

Prezidentas Trumanas nuomų kėlimo 
aktą pasirašė. Jis teigia, kad neturėjo ki-

tos išeities. Apie tai dar gali būti abejoti- I 
na. Bet, visgi, prezidento pareiškimas 
kongresui šį kartą buvo vietoje ir į tašką 
pataikytas. Tik gaila, kad jie lieka vien 
žodžiais — nes per pokarinius metus ad­
ministracija turėjo progos pavartoti sa­
vo jėgą pigių namų statybos naudai ir 
privatinio pelno suvaldymui, bet tas ne­
buvo padaryta.

Paragrafai ir Tikrovė
Ne daug daugiau kaip savaitė praslin­

ko nuo Tafto-Hartley plano pavirtimo 
įstatymu ir geniališkieji planuotojai jau 
pradeda įmatyti: supančioti organizuo­
tus darbininkus ant popieriaus ir para­
grafe yra vienas dalykas, pravesti gyve­
nime visai kitas.

Apie savaitė praslinko nuo vergovės 
įstatymo įvedimo ir Hartley jau kalba 
apie kito, dar griežtesnio ir aršesnio, įsta­
tymo įvedimą.

Kodėl?
Nes ponas Hartley, kuris kadaise sakė 

prakalbas nacinio “Bundo” sueigose, jau­
čiasi nusivylęs: darbininkai nesiduoda 
taip lengvai pančiojami. Anaiptol,—jie 
sakosi tik pradeda kovoti!

Ir kovingi įspėjimai ateina net iš tokių 
kampų, iš kurių Taftas ir Hartley ma­
žiausia tikėjosi juos išgirsti.

Amerikos Darbo Federacijos (AFL) 
generalinis patarėjas Joshep A. Padway 
pareiškė, kad federacijos unijos neda­
rys sutarčių nestreikuoti. Ir dar dau­
giau — Padway sako, kad visa eilė AFĮu 
unijų jau nutarė ignoruoti įstatymo pa­
ragrafą, kuris reikalauja unijos pareigū­
nus daryti pareiškimus, kad jie nėra ko­
munistai.

Ir jeigu Greeno-Hutchesono vadovybė­
je esančios unijos šiuo punktu nepasiduos 
Tafto-Hartley planams, apie CIO jau ne­
gali būti abejonių.

Kaip matome, reakcinė kongreso dau­
guma, kuriai vergovės įstatymas taip ma­
loniai eskambėjo popieryje, jau turi pa­
kankamai pagrindo susirūpinti. *Ir apsu­
krūs Fabrikantų Asosiacijos (NAM) ad­
vokatai, kurie tą visą įstatymu prirengė, 
jau gali persitikrinti, kad kaip gudriai ir 
sklandžiai paragrafai nebūtų sudaromi, 
kasdieninė gyvenimo kova yra stipresnė 
už įstatymus.

Bet kol kas organizuotos darbininkijos 
kovos balsas, nors jau stiprus, dar nėra 
suvienytas. Tikras atsakymas į Tafto- 
Hartley vergovės įstatymą ateis tik tuo­
met, kai AFL ir nepriklausomos unijos 
priims CIO kvietimą į bendrą koordinuo­
tą akciją.

Sąmokslninkų Planai
'Kaip praneša Paryžiaus laikraštis 

“France Soir”, fašistiniai sąmokslininkai 
rengiasi nužudyti generolą de Gaulle, kad 
užmesti kaltinimą ant komunistų. Tokia 
provokacija būtų kaip tik fašistiniai-hit- 
lerinėje tradicijoje.

Bet kita galimybė yra, kad fašistai bū­
tų pravedę “nepasisekusį pasikėsinimą” 
prieš de Gaulle, kad vėliau jį padaryti sa­
vo vadu.

Vienaip ar kitaip — Frhncuzijos deši­
nieji buvo pasirinkę Reichstago padegėjų 
taktiką. Jiems šiuo kartu nepasisekė, bet 
tas nereiškia, kad jie negali vėl bandyti.

Atsakymas į šį veiksmą glūdi eilinių 
socialistų rankose: jie turi priversti savo 
vadovybę grįžti prie vieningos veiklos su 
komunistais ir sudaryti naują kairiųjų 
vyriausybę.

Gollup viešos nuomonės statistikos in­
stitutas paskelbė įdomius davinius: iš 
50,000,000 balsuotojų 8,000,000 šiuo lai­
ku balsuotų už Wallace ir trečią partiją.

Imant domėn, kad tos partijos dar nėra' 
ir kampanija veik nepradėta, tai yra di­
delis skaičius.

Ūkinių mašinų darbininkų (United 
Farm Equipment Workers) unija nori 
įstatyti į auto darbininkų uniją (UAM- 
CIO). Tam neturėtų būti kliūčių, nes dar­
bas veik vienoks. Tik Reutheris, UAW- 
CIO prezidentas, delsia, bijodamas savo 
įtakos mažėjimo.
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APŽVALGA
Šios apžvalgos straipsnis1 

yra pirmas eilės ta pačia te­
ma, kurie tilps per ateinan­
čias dienas apžvalgos sky­
riuje. Juose mes plačiau ap­
sistosime prie Tarybų Lietu­
vos priešų, ypatingai DP 
spaudos melų ir kaip lengvai 
jie subyra faktų šviesoje.

gininkų okupacinėse zonose, 
galijna tuo įsitikinti. Giliau 
pasipiktinimo jausmas ap­
ima tas faktas, kad šlykš­
čiais ir primityviais šmeiž-

DEZINFORMACIJA.
Šmeižtas ir dezinformaci­

ja buvo ir tebėra visų rūšių 
reakcininkų priemonė jų 
kovoj prieš tarybinę valsty­
bę. Mes atsimename melų ir 
šmeižtų kalnus, kuriuos jie 
krovė prieš tarybinę val­
džią jos gyvavimo pirmai­
siais metais. “Pavyzdžiui 
‘New York Times’, rašo 
amerikonų žurnalistas 
George Seldes savo leidinyj 
“Fakte..apie tary­
binės santvarkos galą arba 
apie jos žlugimą pranešė ly­
giai 91 kartą per 3 metus 
(1918-1920.—J. P.). ‘New 
York Times’ atidavinėjo 
baltiesiems rusų genero­
lams Petrogradą 6 kartus. 
Rusų sostinė (Maskva.—J. 
P.) taip pat buvusi užėmimo 
išvakarėse 3 kartus; ji du 
kartus buvo deginama ir
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tais taikytais į išgąsdintą ir 
dezorientuotą miesčionį, ka­
ro nusikaltėliai ir fašistai 
laiko ideologinėj nelaisvėj 
tūkstančius žmonių ir truk­
do jų grįžimą į tėvynę.

Kas gali būti kvailesnio ir 
absurdiškesnio už tą antį, 
kurią atspausdino laikrašt- 
palaikis “Mintis” Nr. 198, 
1946 m. spalio 21, kad Lie­
poja atstatyta kaip deko­
racija iš kartono. Kiekvie-> 
nam sveiko proto žmogui 
aišku, kad tai nesąmonė, 
tuščias šmeižtas. O vis dėlto 
tą nesąmonę ir kvailybę per­
spausdina ir kiti lapukai. 
“Šmeižkite, šmeižkite,—kas 
nors pasiliks,” sako don-Ba- 
zilio “Sevilijos kirpėyje”. 
Tuo tai receptu veikia ponai 
DP iš laikraščio, kurio pa­
vadinimas prieštarauja jo 
turiniui. Kas bendra gali 
būti tarp minties ir neiš- 
minties bei panašios nesą­
monės, tuščio, pliauškalo.

dar du kartu buvo skelbia­
ma esanti panikos būklėj.” 
Galima patiekti tūkstančius 
tokių “pranešimų,” kurie 
yra fantastinio melo ir 
šmeižto vaisius. Suklastoji­
mai pakeitė vienas kitą, čia 
galėjo atrasti viską: ir kvai­
liausius išgalvojimus apie 
“moterų nacionalizaciją” ir 
tikinimus, kad Leninas tu­
rėjęs ragus, kad tarybinės 
valstybės užsienio politika 
tai esanti politika “raudono­
jo imperializmo,” siekiančio 
užgrobti kitus kraštus, apie 
neišvengiamą tarybinės sis­
temos žlugimą, apie “čekos” 
baisenybes, apie religinius 
persekiojimus Tarybų Są­
jungoje ir tt.

Lyg muilo burbulai spro­
ginėjo vienas paskui kitą 
tarybinės valdžios priešų 
melagystės, o visa, ką sakė 
bolševikai, pasirodė tiesa, ir 
metai iš metų vis daugiau 
žmonių tą tiesą patyrė, štai 
jau 30 metų tarybinė vals­
tybė stovi galinga kaip uola, 
išlaikiusi paties sunkiausio 
karo išbandymą.

Kaip žinomą, vienas 
svarbiaušiųjų tų prieštary- 
binių šmeižtų šaltinis buvo 
rusų emigrantai, patys at­
kakliausi “greito ir neišven­
giamo tarybines valdžios 
žlugimo“ pranašai. Praėjo 
30 metų, ir “pranašai” arba 
jų vaikai, supratę savo pozi­
cijos klaidingumą, ir ligi 
galui patyrę visus vargus 
gyvenimo svetimame kraš­
te, dabar grįžta į tėvynę.

Dabar nebeatsiras tokių 
lengvatikių ir kvailių, kurie 
patikėtų tokioms pasakė­
čioms, kokios būdavo plati­
namos tarybų valdžios pir­
maisiais metais. O kai kal­
bama apie Tarybų Lietuvą 
arba kitą jauną tarybinę 
respubliką, tai bandoma pa­
naudoti suklastojimus ir 
melagystes iš senojo arsena­
lo—gal prikibs.

Skaitant lietuviškus laik­
raštukus, išeinančius sąjun-

Svarbiausiu visų tų emi­
grantinių “lietuviškų DP” 
laikraštukų “arkliuku” yra 
išgalvoti šmeižtai, kurie die­
na iš dienos kartoja, kad iš 
Lietuvos esą išgabenami lie­
tuviai, o į jų vietą perke­
liami kitataučiai koloniza­
toriai. Taip, didelį triukšmą 
sukėlė daktaras Grinius, kai 
jis dar buvo Vokietijoj, 
skelbdamas, jkąd Lietuvoj, 
neva buvę mobilizuoti 160,- 
000 jaunuolių, iš kurių 90,- 
000 būk tai esą jau išgaben­
ti į Rusijos gilumą. Tie vai­
kai būk tai turėsią dirbti 
šachtose po žeme. Toj išgal- 
votoj pasakoj yra tik tiek 
tiesos, kad Tarybų Lietuvoj 
yra įkurtos amatų, fabriki- 
niai-gamyklinio apmokymo 
ir geležinkeliečių mokyklos, 
kuriose mokosi 7,700 berniu­
kų ir mergaičių, besiruo­
šiančių darbui savo tėvynės 
Lietuvos pramonėj ir gele­
žinkely. Tarybų valdžia ne 
tiktai be mokesčio teikia 

i mokslą tam jaunimui, bet ir 
pilnai užlaiko jį valstybės 
lėšomis. Vienintele tų ama­
tų mokyklų auklėtinių kelio­
ne į kitas tarybines respu­
blikas buvo meninės savi­
veiklos ratelių kolektyvo ke­
lionė į Maskvą į visasąjun­
ginį darbo rezervų moky­
klų saviveiklos pasirodymą 
Maskvoj. Tie lietuvių jau­
nuoliai Maskvoj su dideliu 
pasisekimu atliko lietuvių 
liaudies dainas ir šokius.

LIEPOS KETVIRTOJI.
“Mes skaitome šias tei­

se pačias savaime aiškio­
mis: kad visi žmonės yra 
sutverti lygūs; kad jiems 
duota tam tikros neatima­
mos teisės; kad tarp tų 
teisių yra gyvybė, laisvė ir 
siekimas laimės; kad toms 
teisėms apsaugoti žmonės 
steigia valdžias, kurios 
įgauna savo teisėtą galią 
sutikimu jų pavaldinių; 
kad kur tik bent kokia 
valdžia pradeda tuos tiks­
lus neigti, žmonės turi teisę 
pakeist arba prašalint ją ir 
įstigti naują valdžią, pare­
miant jos pamatus tokiais 
principais, ir suburiant jos 
jėgas tokioje formoj,e, ku­
ri atrodo jiems geriausia 
pasiekimui saugumo ir lai­
mės”.
Tokį pareiškimą padarė 

susirinkę Philadelphia mies­
te, 1776 metais, trylikos 
Amerikos kolonijų atstovai. 
Tas didis pareiškimas vadi­
namas Deklaracija Neprik­
lausomybės.

Tas pareiškimas buvo at­
viras ir griežtas atsimeti­
mas nuo Britanijos ir pas­
kelbimas 13 Amerikos kolo-

LEISTA Iš DARBO
Boston, Mass.—Iškilusios 

į padanges kainos sumažino 
reikalavimą įvairios me­
džiagos ir tekstilės industri­
joj prasidėjo didelė bedar­
bė. Virš 18,000 Naujosios 
Anglijos tekstilės darbinin­
kų jau atleista iš darbo arba 
dirba tik po tris ar keturias 
dienas savaitėje. Tekstilės 
Darbininkų Unija (CIO) 
sako, kad dalykai eina blo­
gyn ir dar daugiau bedar­
bių bus ir dar mažiau dirbs 
pasilikę dirbtuvėje.

nijų nepriklausoma respub­
lika pavadinta Jungtinės 
Valstijos.

1776 metais, taigi, gimė 
nauja valstybė, paremta 
nauja idėja — sukurta nau­
jais pamatais — Respubli­
ka.

Nevien Britaniją, bet vi­
sas monarchijas, visas se­
nas santvarkas kaip perkū­
no trenksmas supurtė. Res­
publika , tada buvo didesnė 
hęrezija kaip dabar tarybi­
nė santvarka.

Britanija tuojau atsiun­
tė armijos, laivyną ir puolė 
respublikiečius. Prasidėjo 
karas — Revoliucinis Ka­
ras.

Dėka tam, kad tarp senų 
valstybių ir jų valdžių ėjo 
varžytinės, kad jos varinėjo 
viena prieš kitą intrigas, ki­
tos monarchijos neskubino 
Britanijai pagelbon, tik 
Prūsija atsiuntus savo ka­
riuomenės. Francuzija, var- 
žydamosi su Britanija dėl 
kolonijų, netik nepadėjo 
anai, bet dar kenkė.

Respublika įsikūrė Jung­
tinės Valstijos įsteigė betgi 
vyriausia savo jėgomis.

Buvo didelių sunkumų, 
buvo daug vargo ir baisiau­
siai sunkių kovų, bet Respu­
blika išsilaikė. Ji skubiai pli­
to ir augo.

Šiandien jau turime ne 13, 
bet 48 vastijas. Pastaromis 
dienomis jau pridėta 49-ta 
— Hawai priimta kaipo 
valstija.

Deklaracija Nepriklauso­
mybės buvo pirmas svar­
biausias dokumentas.

Paskui parašyta konstitu­
cija. Joje betgi surasta tru­
kumų. Ji tačiaus papildyta 
Teisių Bilium, kuris susidarė 
iš dešimties piimųjų kons­
titucijos pataisymų.

Teisių Bilius užtikrina 
laisvę žodžio, spaudos, susi­
rinkimų, tikybos.

To didžiojo dokumento— 
Deklaracijos Nepriklauso­
mybės — autorius buvo 
Thomas Jefferson, vienas

pačių svarbiausiųjų Jungti­
nių Valstijų įkūrėjų.

Jeffersonas gimė 1743 m., 
Virginia kolonijoj, kuri da- 
bad yra Virginia valstija. 
Jis buvo vienas geriausia . 
išsimokslinusių nepriklau­
somybės skelbėjų. Nors 
švelnus, mandagus, sykiu ir 
nepermaldaujamas naujos 
santvarkos skelbėjas ir vyk­
dytojas.

i Jo vizija, matyt, buvo taip 
gera, kaip jo išmintis didelė. 
Jisai permatė ko kiti nega- 

j Įėjo permatyti. Jo įtaka pa- 
j veikė į kitus.
i Kaipo jėga, ypač ginklųo- 
! se kovose, George Washin- 
1 gtonas buvo stipresnis, bet' 
• Jeffersono intelektas ir į jį 
paveikė. Jeffersonas sutei­
kė išmintį ir viziją Washng- 
tono pajėgumui ir taip sūsi-
darė labai svarbi kombina-' 
ei j a.

Nereikia užmiršti ir Ja­
mes Madison, kuris pagami­
no konstituciją ir Teisių 
Bilių. Madisonas netgi nu­
matė, kad laisvei ir demok­
ratijai susidarys pavojus, 
kada naujos valstybės tųr- ) 
tai -perdaug susikoncent 
ruoš į mažų grupių rankas.

Svarbų vaidmenį suvaidi­
no broliai Adams’ai, Ri­
chard Lee, Patrick Henry ir 
kiti.

Thomas Jeffersonas ta­
čiaus stovi visų aukščiausią.

Jeffersonas netgi sakė, 
kad revoliucijai gali tekti ' ( 
dažnai pasikarto!, kad tifo­
nų krauju įtrešus žemę de- ( 
mokratijos augimui ir bu jo­
jimui.

Šiandien mūsų Respubli­
ka išaugo į pasaulinę jėgą, 
vieną pačių galingiausiųjų, 
šiandien, po 170 metų, ta­
čiaus pasireiškia tas, ko Ma­
disonas bijojo, prieš ką rūš- . ... 
čiai kalbėjo Jeffersonas, 
grąsindamas revoliucijos 
pakartojimu.

Per virš 150 metų Jungti- .
nių Valstijų respublika bu- *
vus prieglauda visiems po­
litiniai persekiojamiems, 
šiandien ji tačiaus priglau­
džia tuos, kurie kitus perse­
kiojo, kurie engė laudį ir bė­
ga iš Europos, kur liaudies 
valdžios įsikūrė ir stiprėja, 
kur reakcininkams gęsta 
viltys.

Šiandien gausiai už 
Ameriką kalba ne tie, kas 
seka ir gerbia Jeffersoną ir 
Washirfgtoną, bet tie, kas 
nors žodžiais juos neva užr 

(Tąsa 5-tam pusi.)
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DETROITO ŽINIOS
- ------------- 1

Krzycki Už Wallace ir 
Tečiąją Partiją

Visų Slavų Kongreso pre­
zidentas ir Amalgamated 
Clothing Workers of Ame­
rica (CIO) vice-prezidentas, 
čia kalbėdamas pareiškė, 
kad jis stoja už trečiąją par­
tiją Henry A. Wallace va­
dovybėje. Tai esanti viena­
tinė darbininkų, smulkiųjų 
ūkininkų ir mažųjų biznie­
rių viltis, sakė Krzycki.

• Roosevelto laikai praėjo, 
sakė Krzycki. Darbininkai 
nieko nepasieks, jei ir toliau 
ims patarimus iš tų, kurie 
juos veda link Wall Streeto 
ir jo politikierių su kepure 
vienoj rankoj ir peticija an­
troj.

“Jau laikas Amerikos 
darbininkams mesti sekti 
reakcinių politikierių uode­
goj, bet patiems savo poli­
tiką pravesti taip, kaip liau­
dis daro naujose demokra­
tinėse šalyse Europoj.

“Darbininkai turi naudo­
ti savo ekonomines ir poli­
tines rankas, jei nori, kad 
demokratija išliktų sveika,” 
sakė Krzycki.

Leo Krzyvki Detroito 
darbininkų, ypač Fordo, la­
bai gerai žinomas ir myli­
mas. Jis pirmoj UAW kon­

Detroit, Mich
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vencijoj, įvykusioj South 
Bend, Ind., 1936 metais, 
daug prisidėjo prie suorga-' 
nizavimo UAW unijos. Jis 
taipgi dalyvavo ir antroj 
UAW konvencijoj 1937 m., 
Milwaukee, Wis. 1940 me­
tais R. J. Thomas, tuomlai- 
kinis UAW prezidentas, pa­
reiškė, kad Krzycki daugiau 
už visus prisidėjo prie lai­
mėjimo balsavimų General 
Motors darbininkų. Jo pa­
tarimai bus priimti visų tų, 
kurie žino jo atsidavimą 
darbininkų reikalams.

UAW Ford Lokalo 600 
Pildantysis Komitetas nuta­
rė atsikreipti į Philip Mur­
ray su reikalavimu paskelb­
ti vienos dienos stapidžių 
kaipo protestą prieš išleistą 
Taft-Hartley įstatymą ir 
kitoj telegramoj reikalauja, 
kad tuoj būtų imtasi trečio­
sios partijos budavojimo, 
šaukant visas pažangiąsias 
jėgas į nacionalę konvenci­
ją tuo reikalu pasitarti.

Fordo Dar-kas.

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

Mirė T Dambrauskas
Ludington, Mich. — Čia 

gyvena tik keletas lietuvių 
šeimų ir iš tų jau vieno ne­
tekome. Birželio 13 d. midė 
Tadeušas Dambrauskas, an­
gliškai vadinosi Dubric. Pa­
ėjo iš Lietuvos, Jasialių kai­
mo, Grinkiškiu valcč., Kė­
dainių apskrities. Mirė bū­
damas 56 metų amžiaus.

Velonis buvo pirmojo pa­
saulinio karo veteranas ir 
nuo karo nervai buvo pairę 
ir laipsniškai pradėjo žmo­
gų paralyžiuoti: neteko kal­
bos ir ranką nevaldė, nuo­
lat krėsdavo. Negalėjo pats 
savęs apsižiūrėti. Moteris 
turėjo aptarnauti. Buvo pa­
žangus žmogus. Kol galėjo 
kalbėt, visados stojo už pa­
žangą. Buvo vedęs Marijoną 
Kaspariukę, kuri jį per 27 
metus slaugė su tikra meile. 
Paliko nuliūdime moteris, 
sūnus Bobis, kuris lanko ko­
legiją, ir duktė, kuri dirba 
Chicagoje, Cook County li­
goninėj už slaugę.

Linkiu šeimai pernešti 
kuolengviausiai širdies 
skausmus netekus mylimo 
tėvo ir vyro.

Taipgi netekome ir kito 
lietuvio, Juozo Laiškonio iš 
Custer, Mich. Mirė birželio 
18 d. Velionis turėjo puikų 
ūkį, kurį pardavė sūnui du 
metai atgal. Buvo tikintis 
žmogus ir priklausė parapi­
joj, bet buvo kovingas ir ne­
bijojo, kad kas pavadino ko­
munistu. Hooverio laikais 
dalyvavo su mumis demon­
stracijose prie kortauzės 
prieš evikcijas farmerių, 
gal dėlto, kad ir pačiam grę- 
sė netekimas ūkio. Reikalui 
esant kovų vedimui paau­
kaudavo pinigų. Buvo drau­
giško būdo, teisingas žmo­
gus. Paliko trys sūnūs, vie­
na duktė ir moteris. Pirmoji 
moteris senai mirė.

Reiškiu gilią užuojautą 
šeimai liūdnoj valandoj.

Spaudos Reikalai
“Vilnies” pikniko tikietai 

platinami pas mus per drau­
gus ir drauges, “Vilnies” pa­
triotus. Aš jau pradėjau an-

United Auto Workers 
(CIO) Unija baigia dedybas 
su Ford Motor kompanija 
dėl pensijos plano. Tai bus 
istorinis dalykas sunkioje 
Amerikos industrijoje, nes 
iki šiol niekur nei nekal­
bėta apie tokį pensijos pla­
ną. Tas planas suinteresavo 
publiką ir niekad tiek re­
porterių nepasirodė jokioj 
darbininkų konferencijoj, 
kiek birželio 28 d. minėtos 
unijos spaudos konferen­
cijoj.

Pensijos planas jau įra­
šytas kontrakte ir tik lieka 
dadbininkams priimti visą 
kontraktą ir jis įeis galion. 
Darbininkai šiuo tarpu stu­
dijuoja kontraktą. Už trijų 
savaičių viskas bus užbaig­
ta. Pensijos planas padengs 
visus darbininkus priklau­
sančius UAW unijoj. Dar­
bininkams bus mokama 1 
nuošimtis metinių pajamų 
už visus metus išdirbtus 
Fordo įmonėj. Pensiją gaus 
visi išdirbę metus. Apart 
pensijos darbininkai gaus ir 
“social security,” kaip iki 
šiol gauna.

Richard T. Leonard, 
UAW vice-pdezidentas, sa­
ko, kad pensija veiks seka­
mai : Fordo darbininkas, 
gaunantis po $200 mėnesi­
nės algos, per 30 metų įmo­
kės $1,800 ir nustojęs dirbti 
gaus po $100 į mėnesį. Fon­
dą sudaro pačios darbinin­
ko ir kompanijos kontribu- 

trą pakelį. Pasitaiko sueiti 
gerų žmonių, štai sutikau 
nuo Big Bass ežero J. Bim­
bą ir pasiūliau tikietų. Pasi- 
pirko tikietą ir sako: “Šia 
dolerį, tai ‘Vilnies’ para­
mai.” PaaČiavau ir pamisli- 
jau, kad daugiau tokių žmo­
nių sutikčiau. Auką pasių­
siu vėliau su tikietų pini­
gais. Bet va, mieli “Vilnies” 
skaitytojai, aš manau, kad 
jūsų visų vieta LLD 218 
kuopoj. Prisirašykit ir bus 
visiems smagu. Nepaisykit 
tų reakcininkų gąsdinimų.

F. Žukas.

UAW Laimėjo Pensijos Planą Fordo Darbininkam Apie Radijo Kliubo 
Veiklą ir Pikniką
Sekmadieniais iš ryto, pu­

sė po devynių, pusės valan­
dos programą iš stoties 
WJBK duoda Detroito Lie­
tuvių Radijo Kliubas.

Malonu yra prisiminti, 
kad radijo kliubas puikiai 
progresuoja ir nauji radijo 
kliubo programos vedėjai ir 
tvarkytojai sugebi kuoge- 
riausiai sutaikyti, gražiai 
sutvarkyti dainininkus, mu­
ziką ir kitus dalykus taip, 
kad radijo programa labai 
puikiai ir taisykliškai išei­
na. Patys dainininkai labai 
sutaikyti, muzika ir dainų 
rekordai gerai parinkti ir 
pats pranešėjas (anaunce- 
ris) gražiai kalba lietuviš­

cijos: kompanijos dalis bus 
$55, paties darbininko $45.

Dar daug smulkmenų ten­
ka užbaigti, bet pats planas 
jau priimtas. Darbininkas 
sulaukęs 65 metus amžiaus 
galės mesti darbą ir imti 
pensiją. Planas apims apie 
95 nuošimčius visų Fordo 
darbininkų. Jeigu darbinin­
kas sulaukęs 65 metus mes 
darbą ir jis sulaukęs 66 me­
tus mirs, jo šeima bus apmo­
kama pensija per keturis 
metus po to.

Naujas dviejų metų kon­
traktas taipgi teikia ir di­
desnes algas ir kitus page­
rinimus.

Fordo Dar-kas.

Sigleris Pasirašė 
Callahan Eilių

Lansing, Mich. — Nežiū­
rint aštrių protestų, kuriuos 
siuntė bažnytinės organiza­
cijos, darbo unijos ir įvai­
riausios piliečių grupės, gu­
bernatorius Sigleris pasira­
šė Callahan (gestapo) bilių. 
Tuomi jis pavedė visų Mi­
chigan valstijos piliečių ir 
organizacijų reikalus dikta­
toriškai valdyti generali­
niam prokurorui. Prokuro­
ras gali bile žmogų ar or­
ganizaciją apšaukti “sveti­
mos šalies agentu.” Jis gali 
pareikalauti organizacijų 
pristatyti finansinius rapor­
tus ir narių vardus.

Visa bėda, kaip sako pats 
gen. prokuroras Black, kad 
tam reikės labai daug pini­
gų ir jų kolkas neturi. Vei­
kiausiai dabar bandys tam 
ir pinigų paskirti, bet bilius 
laužo pamatines konstituci­
jos taisykles ir pradėjus jo 
pagelba persekioti žmones, 
veikiausiai bus atsikreipta į 
šalies aukščiausią teismą, 
kad išspręstų užmetimą.
Slaugės Gavo AFL čarterį.

Detroito Slaugių Federa­
cija, kuri iki šiol buvo ne­
priklausoma jokiai unijai, 
dabar stojo į Amerikos Dar­
bo Federaciją (AFL) ir jau 
gavo čarterį. 

kai. Matosi, kad jis lietuvių 
kalbą vis geriau ir geriau 
vartoja.

Mums labai linksma, kad 
vis turime ir daugiau gabių 
žmonių. Netekus vienų gali­
me pavaduoti kitais taip, 
kad matoma graži ateitis 
kaip mūsų radijo kliubui, 
taip ir visame kitame mūsų 
veikime. Užtai turime tik 
daugiau išvien viską daryti, 
kad ir mūsų radijo kliubo 
piknikas turėtų pasekmes. 
Visi turime remti jį kiek 
galėdami. Detroito Radijo 
Kliubo piknikas įvyks liepos 
(July) 6 d., Capitol Parke. 
Serga LLD Narė Mačienė.

Mūsų LLD 188 kuopos na­
rė d-gė Mačienė vėl sunkiai 
susirgo. Ji gyvena po nu­
meriu 15800 Cherrylawn. 
Kas galte ir kam aplinkybės 
leidžia, malonėkite aplanky­
ti d-gę Mačienę.

LLD Narys.

bu visiems dalyvauti netik 
tais tikslais, bet ir dėlto, kad 
reakcija pašėliškai pradėjo 
pulti pažangų judėjimą. Rei­
kia piknikus paversti į ti­
kras demonstracijas prieš 
reakciją. Turėsime gerą kal­
bėtoją, kuris pakalbės apie 
vėliausius pasaulinius įvy­
kius ir mūsų pačių šalyje 
einančias kovas.

Tad rengkimės visi prie 
didžiojo “Vilnies” pikniko 
liepos 20 d., Beechnut Grove 
darže.

Komitetas.

Dr. M. D. Palevich
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

87.33 JOS. CAMPAU 
Tel. Trinity 2-1638

A.M.KIŠONO
A P TI E K A

DRUG STORE
Geriausia Vieta Receptų 

Išpildymui
ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau
Detroit, Mich. J

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

1 J Detroit, Mich."”

□

Telephones:
Office—Garfield 7190 
Home—Evergreen 6149

Lietuviai Ūkininkai!
Jeigu jūs turit parduoti javų, grūdų, kiaušinių, 
gabenkit pas

ALEX LAPENAS
Scottville, Mich.

Geriausias Malūnas Scottville
Sumala Gyvuliams Pašarų, pridedant kas reikalinga

Pas Lapeną galit gaut visokių miltų
Skubus Patarnavimas

SPAUDOS PIKNIKAS
Detroit, Mich.

SEKMADIENĮ, LIEPOS (JULY) 20 DIENA
Prasidės 12-tą valandą

BEECHNUT GROVE PARK
MIDDLEBELT ROAD, INKSTER, MICH.
Bus išduota $100 prie įžangos tikietų

IŠDALINTA Į DVYLIKA DOVANŲ
1- ma Dovana bus $25.00
2- ra Dovana bus $15.00
3- čia Dovana bus $10.00
4- ta Dovana bus $10.00

8 dovanos po $5.00 kiekviena

Įsigykite tikietus dabar. Tikietus galite gauti Detroitepas vilniečius ir Rengimo Komisiją

Detroit & Wayne County 
AFL prezidentas Frank X. 
Martel, ragindamas slauges 
kovoti už geresnes algas ir 
darbo sąlygas, pareiškė 
slaugėms sekamai:

“Aš noriu jums priminti, 
kad nėra jokis prasižengi­
mas bei jūsų profesijos eti­
kos (dorovė) paniekini­
mas būti tinkamai apmoka­
moms už darbą—visi yra 
apmokami.”

Spaudos Piknikas
Jau Arti

Jau dabar teks tankiau 
priminti “Vilnies” skaityto­
jams apie tą mūsų metinę 
šventę, “Vilnies” pikniką. 
Organizacijų veikėjai gerai 
platina tikietus, bet visi 
skaitytojai gali prisidėti 
prie pikniko pasekmingu- 
mo; gali netik savo visą šei­
mą prirengti, bet ir savo 
kaimynus pakalbinti.

Mūsų spaudos piknikai 
kas metą yra skaitlingi ir 
visa “Vilnies” šeima gra­
žiai, draugiškai pasivaišina, 
pasikalba. O gi šiemet svar-

DETROITO DARBININKŲ
Kooperatyvo Valgykla — Restaurant
Pirmas Skyrius: 2934 Yemans St, Hamtramck, Mich.

A’.dara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro.
Antras Skyrius: 9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktę.
MUSŲ OBALSIS: ŠVIEŽIAS IR SVEIKAS MAISTAS 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionais.

KVIETKININKAS
F. Locniskar

Kvietkos Visokiem Reikalam
Parenduojam Palmas

Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue Tel. Lafayette 1985

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys 

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
Detroit, Mich.
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Antrasis Dneprogeso Gimimas
I. POVLOVSKIS

KRIAUČIŲ UNIJA SUSITARĖ 59 ŽYMIOS AMERIKIETĖS MOTERYS
Toks buvo planas, bet jis, savaime su­

prantama, negalėjo numatyti visų smulk­
menų. Kad ir kaip detališkai buvo paga­
mintas skydas, niekas negalėjo ’ garan­
tuoti, kaip jis grims Į vandenį, ar žmo­
gus sugebės priversti vandenį užtrenkti 
angą skydu taip, kaip tai buvo sumany­
ta projekto. Ir ištikrųjų, dugninių angų 
uždengimas pasirodė esąs išimtinai sun­
kus technikinis uždavinys, kurį pavyko 
išspręsti tik todėl, kad dniepdostrojiečiai 
turėjo tokią valios jėgą ir kūrybinę in­
tuiciją, kurios padėjo jiems nenusileisti 
sunkumams, rasti naujus drąsius spren­
dimus.

Pirmoji buvo uždaryta dešiniojo kran­
to anga Nr. 6, paskui su 5-7 dienų inter­
valais—angos Nr. 1, 5 ir 4. Viskas ėjo 
puikiausiai. Bet kai montažininkai pra­
dėjo dengti dugninę angą Nr. 2, skydą 
ištiko avarija. Besileisdamas jis užden­
gė angą tik vienu savo kraštu. Bergž­
džiai buvo bandoma išlyginti skydą. Pro 
atidengtą didelį dugninės angos kampą 
pasiutusiai kriokdamas veržėsi vandens 
sriautas, kurio jėga buvo milžiniška— 
tūkstantis tonų gyvos jėgos.

Trisdešimts šešias valandas išbuvo 
dugninėje angoje trys žmonės—Cho- 
chlovas, Peičecas ii- vyriausias kairiojo 
kranto inžinierius Danilovičius, kuris 
asmenišku pavyzdžiu rodė darbinin­
kams, jog stichiją reikia pažaboti, kad 
ir koks bebūtų pavojus.

Tuo tarpu upės lygis kas valandą kilo 
ii- spaudimas skydui didėjo. Vanduo ga­
lėjo kas sekundė įspausti skydą į dugninę 
angą ir tuomet tenai dirbę žmonės būtų 
nuplauti lyg pūkeliai. Skydo padėtis bu­
vo nuolat stebima kol trys žmonės, sto­
vėdami šaltame kaip ledas vandenyje, 
pagaliau pastatė pertvarą.

Kada betoninis kamštis buvo įdėtas, 
liko baigiamasis darbo etapas—uždengti 
vandenį nuleidžiančius vamzdžius, pro 
kuriuos veržėsi Dniepras su 10 metrų per 
sekundę greičiu, ši operacija truko dar 
keturas paras. Darbų vykdytojas Polia­
kovas, šaltkalvių brigadininkas Sirenko, 
šaltkalviai Michalčenko ir Chochotva, 
inžinierius Danilovičius dirbo narų marš­
kiniais su standžiais guminiais kapiušo- 
nais, bet vanduo prasiskverbdavo ir pro 
šiuos apdarus. Purslai ir putos užtvindė 
visą dugninę angą nuo viršaus ligi apa­
čios, vandens dulkės užkimšdavo burną, 
ausis, nuo šalčio tuoj sustingdavo ran­

kos. Ir vis dėlto neišsenkama žmogaus 
valia palaužė stichijos atkaklumą.

Kaip ir prieš karą, Dniepro energija 
vėl plaukia laidais į Ukrainos miestus ir 
kaimus. Didžiojo Lenino vardo hidro­
elektrinė gyva, o daugiatūkstantinis 
Dnieprostrojaus kolektyvas nenuilsta­
mai dirba toliau, spręsdamas naujus su­
dėtingus technikinius uždavinius. Iki 
metų pabaigos dnieprostrojiečiai įsipa­
reigojo grąžinti į rikiuotę dar dvi Dnie- 
progeso turbinas. Netenka abejoti, kad 
jie įvykdys savo pažadą.

FAKTAI IR SKAIČIAI.
• Pirmojo stalininio penkmečio kūri­

nys—Lenino vardo Dniepro hidroelektri- 
kinė buvo pastatyta 1927-1932 m. Ben­
drasis stoties generatorių galingumas 
siekė daugiau kaip 500,000 kwt.

• 1943 m. spalio mėnesį hitlerininkai, 
traukdamiesi iš Tarybų Ukrainos, su­
sprogdino Dniepro hidroelektrinę: sky­
dinis skyrius, hidrostoties pastatas, visi 
9 agregatai po 60,000 kilovatų buvo vi­
siškai sunaikinti, betoninė užtvanka, šliū­
žės ir uostas buvo srtiarkiai sunaikinti.

• 1944 m. vasario 23 d. Valstybės Gy­
nimo Komitetas priėmė nutarimą atsta­
tyti Lenino vardo Dniepro hidroelektri­
nę. Sudaroma Dnieprostrojaus valdyba.

• 1944 m. kovo 11 d. pirmoji darbinin­
kų grupė pradėjo vykdyti hidroelektri­
nės atkūrimo darbus.

• 1944 m. balandžio 7 dieną iškalta pir­
moji dugninė anga užtvankos kūne.

° 11,200 darbininkų dalyvauja Lenino 
vardo Dniepro hidroelektrinės atkūrime.

® Iš 276 inžinierių, vykdžiusių hidro­
elektrinės statybą, 263 savo specialųjį 
aukštąjį mokslą gavo po Didžiosios Spa­
lio revoliucijos.

• 1946 m. birželio mėnesį pradėta inon- 
tuoti pirmoji turbina.

• 1947 m. kovo 3 d. pirmasis 72,000 ki­
lovatų pajėgumo hidroagregatas davė 
elektros energiją Padriieprės pramonei.

• Stalininio penkmečio pabaigoje jau 
veiks visos 9 hidroelektrinės turbinos, 
stoties galingumas bus lygus 640,000 ki­
lovatų, o vidutinis metinis elektros ener­
gijos išdirbis prašoks 3 milijardus kilo- 
vatvalandų.

® 1947 m. šalies elektrinių galingumas 
vršys prieškarinį elektrinių galingumą 
16.8%, o elektros energijos išdirbis paly­
ginant su 1940 m. pakils 12.2%.

(Pabaiga)

Montreal.—Vyriškų rūbų 
siuvėjų unija per ilgą laiką 
vedė derybas su samdyto­
jais dėl pakėlimo algų. Tos 
derybos užsibaigė pasirašy­
mu sutarties birželio 18 
dieną.

Nors sutarties sąlygos nė­
ra jau taip patenkinančios,

priversti mokėti tiek, kiek 
reikalauja darbininkai.

Jeigu kliaučiai nesirūpins 
savo organizacijos reika­
lais, supažindinimu su or­
ganizacija naujai atvežtų, 
tai turės daug nukentėti at­
eityje. Reikia žiūrėti, kad 
unija būtų stipri; kad galė-

REIKALAUJA INVESTIGACIJOS

bet turint mintyje padėtį 
Kvebeko provincijoj, tai

Penkiasdešimts devynios 
Amerikos moterys pasirašė 
po atviru laišku ir pasiuntė 
Imigracijos ir Natūraliza­
cijos Komisionieriui, ragin- 
damos jį patirti kas išti­
krųjų dedasi Youngstown,

vargiai buvo galima ką ge­
resnio tikėtis.

tų vesti kovą su samdytojais Uhio, Imigraiijos ir Natu- 
už siuvėjų reikalus. Tą kiek- ralizarijos Tarnystės rašti-
vienas kriaučius turi žinoti 
ir kitiems pasakyti.

Sutartis įeis galion nuo 
liepos pirmos dienos. Algos 
pakeliamos po tris dolerius 
į savaitę arba pusaštunto 
cento į valandą. Svarbu pa­
žymėti tą, kad algos pake­
liamos visiems vienodai. 
Pirmiau būdavo keliamos 
nuošimčiais, tai kurie gau­
davo daugiau, tai tiems ir 
pakeldavo daugiau. Dabar 
tokį pat pakėlimą gaus ir 
mažiausiai uždirbantieji. 
Tiktai tie, kurie tik pradėjo 

I dirbti, negaus pakėlimo tuo- 
| jau, jiems reiks palaukti tris 
mėnesius.

Pagal sutartį, siuvėjai tu­
rės gauti mokėti už penkias 
visuomenines šventes, tai 
yra už Naujus Metus, Kalė­
das, Didįjį Penktadienį, 
Viktorijos Dieną ir Darbo 
Dieną. Už šias dienas bus 
mokama du nuošimčiai iš 
praėjusio laiko algos, pana­
šiai, kaip kad yra mokama 
už vakacijas. Bus mokama 
tuo laiku, kada tos šventės 
pripuola. Bet jei darbinih- 
kas išliks iš darbo prieš 
šventę ar po šventės be jo­
kios priežasties, tai galės 
būti sulaikytas mokestis.

Kas liečia apdraudą ir li­
goninės apmokėjimą, tai pa­
likta komitetų žiniai, kad 
priruoštų planus. Tikimasi, 
kad tas darbas bus užbaig-

TAftPTAUTIHIS FESTIVALIS IR PIKNIKAS

Liepos 4-ta
JUSTICE PAM GARDENS

• (Sakalų Darže)
Kampas Archer ir Kean gat.

Justice, Ill.

Išgirskite

William Z. Foster
Amerikos Komunistų Partijos Pirmininkų

Tai bus pirmas jo pasirodymas vidurvakariuose po 
sugrįžimo aplankius' daugelį Europos .valstybių.

Žaislai ir Tautiniai Valgiai Visų Dienų 
šokiams grieš

BILL LEONCHIK “Co ntinental” Orchestra
ĮŽANGA: Iš anksto 40 centų; prie vartų 50 centų, įskaitant taksus.
TRANSPORTACIJA: 63rd St. gatvckariu iki galo linijos; iš ten busu iki Kean Avė. 
Bluebird busu iš stoties nuo 20 E. Randolph kas valandų laikrodžiui mušant; pakeliuje 
šie bosai paims pasažierius sekamose vietose: Madison ir Ashland; Ogdcn ir Roosevelt; 
Ogden ir Western; Ogden ir Kcdzic; 22nd ir Crowford; 22nd ir Cicero; 26lh ir Cicero; 
31sl ir Cicero; Cicero ir Archer; 63rd ir Archer.

Visus kviečia dalyvauti—
Komunistų Partijos, Illinois Distrikto Komitetas.

tas iki sausio mėnesio, 1948 
metų. Tuomet sužinosime 
galutinai kaip stovi šis klau­
simas.

Nauji Kliaučiai.
Daug kalbų buvo, kai bu­

vo atvežtos iš Vokietijos 
lenkaitės dirbti už 25 centus 
į valandą. Tai labai pigios 
rankos. Tas patiko vyriškų 
rūbų siūvimo savininkams 
ir pradėjo reikalauti iš val­
džios įstaigų, kad duotų at­
sivežti iš Vokietijos kdiau- 
čių, ries ten esą apie 2,000 
adatos darbininkų.

Ottawon buvo pakviesti 
Unijos viršininkai, kad suži­
noti ką jie sakys, žinoma, 
nebuvo jokio pasipriešinimo 
tuo klausimu, tik buvo rei­
kalauta, kad atvežti siuvė­
jai gautų tokias pat Mgas, 
kaip vietiniai gauna, išsky­
rus dvi ar tris savaites, kol 
apsipras su darbu.

Atrodo, kad samdytojai 
atsiveš kokį tūkstantį ar 
daugiau siuvėjų, pigių ran- 
kų.

Kalbant apie siuvėjus, 
reikia prisiminti, kad siuvė­
jų netrūksta. Samdytojai tą 
gerai žino. Jie kviečiasi nau­
jus siuvėjus tam, kad būtų 
lengviau nukapoti algas, 
jiems tas gali labai pavykti, 
kuomet unija nėra taip sti­
pri, kaip turi būti. Kada-bus 
perviršis darbininkų, sam­
dytojų darbas bus daug 
lengvesnis. Kuomet darbi- 
hinkų trūksta, samdytojai

Dzūkas.

Dabar ir Mirti
Daugiau Kainuoja
Šiandien Detroite ir miręs 

žmogus daugiau kainuoja 
šeimai, negu prieš karą. Tą 
pripažįsta W. M. Jones, i 
White Chapel Memorial Ce­
metery prezidentas.

Jones sako, kad paprasta 
medinė skrynia, kurion de­
damas karstas, fcprieš karą 
kainavo $5, dabar kainuoja 
$20. Reiškia, tris sykius 
daugiau. Palaidojimo pa­
tarnavimas, iškasimas duo­
bės, nuleidimas karsto prieš 
karą kainavo $35, dabar 
kainuoja $60.

Kaip ir visi samdytojai, 
Jones tą laidojimo kainų ki­
limą primeta medžiagos 
kainų pakilimui ir darbinin­
kų didesnėms algoms. Duob­
kasiai gaudavo po 55 centus 
į valandą, o gi dabar gauna 
$1.10. Todėl, sako, teko ir už 
patarnavimą imti daugiau.

Argi girdėjo kas, kad bile 
pelnadaris iš savo pelno mo­
kėtų didesnes algas? Taip 
ir čia, lupat nuo mirusio šei­
mos.-
Nusipirko Namą, Bet Ne-i 

gali Užimti.
Mr. & Mrs. Orsel McGhee

nėję, kur, kaip jau paaiškė­
jo, grumojama prieš pažan-

yra našlė, kuri sutiko leisti 
savo dviem sūnum, dar ne­
pilnamečiam, stoti į Ameri­
kos ginkluotas jėgas. Vie­
nas iš sūnų tapo garbingai 
paliuosuotas ištarnavęs tris 
metus. Antras sūnus dar ir
dabar tarnauja kaipo mari­
nas. Mrs. Comeric sūnūs ką
tik grįžo ištarnavęs keturis 
metus Jungtinių Valstijų

gius Jugoslavijos kilmės 
amerikiečius gyvenančius 
Farrell, Pennsylvania, kaip 
praneša Amerikinis Komi­
tetas Ateivių Teisių Gyni­
mui, 23 West 26th Street, 
New Yorke.

Tarp pasirašiusių yra 
Eleanor Roosevelt, Joyce 
Borden Balokovic, Mary 
McLeod Bethune, Alice 
Stone Blackwell, Cheryl 
Crawford, Ura Hagen, Mar­
tha Ostenso ir Lisa Sergio.

Amerikinis Ateivių Tei­
sių Gynimo Komitetas pra­
neša, kad virš dešimts apli- 
kantų, pasidavusių dėl pilie­
tybės popierų, negaūha jų 
vien dėl jų dalyvavimo pa­
žangiame judėjime jugosla­
vu apgyventoj apylinkėj, 
Farrell, Pennsylvania.

Atviram laiške, siųstam 
komisionieriui Carusi, dali­
nai sakoma:

“Mes, čia pasirašiusios, 
norime užprotestuoti prieš 
Imigracijos ir Natūraliza­
cijos Tarnystės raštinės, 
Youngstown, Ohio, veiklą: 
bandymą sulaikyti nuo įsi- 
pilietinimo Mrs. Catherine 
Jurenovic ir Mrs. Bertha 
Cemeric. Mrs. Jurenovic

ginkluotose jėgose.
“Mrs. Jurenovic ir Mrs. 

Cemeric yra paprastos ame­
rikietės motinos, trokštan­
čios taikos ir apsaugos savo 
šeimoms. Js yra dalis pa­
prastų žmonių, kurie išbū- 
davojo mūsų didžiąją šalį. 
Mes raginame, kad jūs iš- 
tirtumėt Imigracijos ir Na­
tūralizacijos Tarnystės, 
Youngstown, Ohio, pasielgi­
mus su Mrs. Jurenovic ir 
Mrs. Cemeric ir su daugeliu 
kitų gyvenančių Farrell, 
Pennsylvania, Kuriems no­
rime atimti teisę įsipilie- 
tinti.

Tarpe pasirašiusiųjų po 
atviru laišku matosi vardai 
profesorių, gydytojų, laik- 
raštininkių ir kitokių vei- 
kėjų.

Pilietė.

NUSIGANDĘS KRrt*O į 
VANDENĮ IR PRIGĖRĖ.

Toledo, O.—Ekspliodavus 
liepos ketvirtos žaislui 
(firecracker) prie pat vei­
do, 11 metų Lewis Holup nu­
puolė nuo cementinio kran­
to į Half Way Creek (upe­
lį) ir prigėrė. Tatai įvyko 
pirmadienį, birželio 30.

«
«

nusipirko namą ties 4626 
Seebaldt st., prie pat De­
troito negrų distrikte. Bal­
tieji namų savininkai krei­
pėsi į teismą reikalaudami, 
kad negdų šeimai nebūtų 
leista namą užimti, nes sa­
vininkas būk buvęs pasira­
šęs, jog neparduos namą ne­
grams. Teisėjas Guy A. Mil­
ler, iš Michigan Circuit 
Court, taipgi ir valstijos 
aukščiausias teismas pasi­
davė šovinistų užmačioms 
ir užgynė namo naujiems 
savininkams jį užimti.

Abiejų pusių advokatai 
rengiasi dalyką spręsti ša- j 
lies aukščiausiam teisme. .

SEIMELYJE PRIIMTA 
519 BILIŲ.

Springfield, Ill. — Pirma­
dienį, birželio 30 d., Illinois 
seimelyje dar prieš pietus 
priimta 519 bilių ir jau 97 
iš jų tampa įstatymais, ka­
dangi gub. Green juos pasi-j 
rašė .Pravedimui įvairių bi- j 
lių paskirta virš $1,000,000,- 
000.

Pirmadienio vakare Se­
nate užgirtas bilius, sulyg 
kuriuo bus paskirta komisi- i 
ja tyrinėti įvairias organi­
zacijas, jų tarpe ir Ku Klux Į 
Klanas. Organizacijos bus! 
tyrinėjamos dėl veiklos ve-į 
daričios prie sukilimo.

WASHINGTONAįk — Arini- ■ 
jos vasarinės kempės šiemet bus; 
mokoma mililarinio muštro; 
bent 80,000 milicininkų.

Sužinokite Daugiau

APIE LIETUVĄ
Pirmos Lietuvoj Darbo Žmonių Pastangos Savo 

Valdžią Įkurti Kaip Tai Atpasakoja

VINCAS MICKEVIČIUS - KAPSUKAS

V. Mickevičius-Kapsukas

Lietuva laike karo ir po 
karui.

Nepriklausomybė ir kovos 
tarpe ponijos ir liaudies.

“Miškų Brolių” partiza­
niškos kovos.

Ginkluoti sukilimai.
Kiti įdomus Lietuvoje įvy­

kiai anais laikais.

Trumpa Istorija:

Kapsukas-Mickevičius bene buvo geriausias autorite­
tas tai aprašyti, nes jis pats tame sūkuryje buvęs. Jis 
pradėjo dalyvauti liaudies kovose dar prieš 1905 metų 
sukilimus, tęsė tai beveik iki pat savo mirties.

Jis rašo įdomiai, patraukiančiai. Jis paduoda tų lai­
kų Lietuvos laikraščių ištraukų, kas parodo kaip lai­
kėsi socialdemokratų grupės, kaip veikė liaudininkai 
ir kilos Lietuvos partijos ir grupės.*

Jis paduoda įdomių incidentų, kai kuriuose jų ne­
trūksta ir romantikos.

ši knyga dabar juo labiau svarbu perskaityti.
Jos kaina vienas doleris, bet dabar galite gauti už 50 

centų. Galite gauti:

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted St., Chicago, III.
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LMS |-mos Apskrities 
Reikalai

Birželio 30 d., “Vilnies” 
svetainėje, įvyko pirmas su­
sirinkimas chorų atstovų ir 
vienietų pasitarti dėl bend­
rai rengiamo menininkų pik­
niko, kuris įvyks 21 d. rug­
sėjo, Liberty darže.

Atstovai buvo nuo: LKM 
Choro, J. Karvelis; Ex- 
Mainerių Choro, Kriščiū­
nas ir M. Bartnikienė; Cice­
ros Moterų Choro, A. Doč- 
kienė, Jančauskienė ir Al­
mene ; Liaudies Teatro Gru­
pės, J. Pateckas; Pirmos 
Apskrities; J. Stulgaitis ir 
J. D. Bendokaitis.

Svvarbiausia susirinkimo 
tikslas buvo, kaip chorai at­
sineša į busimą meno šven­
tės iškilmę. Visi užgirė esa­
mą planą.

Išrinkta į programos 
prirengimo komisiją, nuo 
kiekvienos vienetos po vieną 
atstovą. Siųlyta, kad ji pasi­
tartų su chorų mokytojais.

Kadangi Roselando Aido 
ir Moterų Chorų atstovų su­
sirinkime nebuvo, todėl virš 
minėti chorai išrinkite po 
vieną atstovą į programos 
prirengimo komisiją.

Nutarta, kad visi chorai 
dalyvautų programoje ir 
bendrai sudainuotų Ameri­
kos ir Lietuvos himną.

Taipgi programoje daly­
vaus ir Liaudies Teatro gru­
pė.

Kad dauginus publikos į 
pikniką sutraukti, nutarta, 
jog kiekvienas vienetas įsi­
gytų poperines kepures, o 
kurių bus daugiausia, tai 
laimės pirmą dovaną.

Sekantis bendras pikniko 
komisijos susirinkimas 
įvyks 21 d. liepos, 8-tą vai. 
vak., “Vilnies” svetainėje.

J. D. Bendokaitis.

Iššoko Per Langą Ir 
Vietoje Užsimušė

Peter Birdakis, 48 m. 2636 
Logan blvd., antradienį iš­
krito per langą nuo 9 aukš­
to, 20 E. Jackson blvd. Jis 
tame pastate dirbo už dra­
bužių pardavėją.

Birdakis pirmadienį vos 
grįžo iš atostogų. Žmogus 
matęs įvykį, aiškina, kad jis 
tiksliai iššokęs per langą.

Sugauti 3 Degtines 
Darytojai

Antradienio naktį val­
džios agentai užklupo 4505 
So. Union avė., trijų auto­
mobilių patalpos garadžių, 
kuriame rado įrengtas deg­
tinės varymo mašinas.

Ten surasta 5,000 galionų 
brogos, 2,500 svarai cukraus, 
255 galionai degtinės.

Sakoma, kad toji slapta 
degtinės varykla jau veikė 
60 dienų ir per tą laiką pri­
daryta tiek degtinės, kad 
vien taksais valdžia nus­
kriausta už $900,000.

Areštuoti šie asmenys 
Thomas Da.cey, 832 So. Lea­
vitt, John Batista, 2163 De 
Kalb ir James Bruno, 5818 
So. Talman.

ŠJS IR TAS.
Unijistai Kovoja Prieš 

“Slavery Bill.”
Liuosybės svetainėje nie­

kuomet nebuvo tiek unijų 
mitingų, kiek dabartiniu lai­
ku. Apie 12 skirtingų unijų 
laiko-mitingus. Turėjo savo 
specialius mitingus protes­
tui prieš Taft-Hartley bilių. 
Pažangiam žmogui malonų 
matyti tiek daug jaunų 
amerikonų, kurie kovoja už 
geresnį gyvenimą.

Dalyvaus Piknike
Daug mūsų kolonijos 

draugų rengiasi dalyvauti 
Kom. Partijos piknike lie­
pos 4-tą d. Kas dar neturite 
tikietų, įsigykite pas Kati­
lių ar Butvilą

Susirinkimas
LLD 92 kp. susirinkimas 

ne įvyks liepos 8, nes daug 
narių turi atostogas. Taigi 
nepamirškite, kad sekantis 
mitingas įvyks rugsėjo 11 d.

C. ž.

Svečiavosi Chicagoje
Ona Boyle atvyko iš Plain- 

field, Wis., į Chicagą atlan­
kyti sąvo dukterų ir sūnų. 
Ji čia pasisvečiavo, atlankė 
ir senus draugus, nepamir­
šo ir “Vilnies” leidyklos at­
lankyti. Ji pasakojo, kad 
Wisconsino ūkininkai turi 
bėdos su suvalymu šieno. 
Sakė, kad kasdieną Ii j a ir 
■dėlto negali suvesti nuplau­
to šieno.

Trečiadienį ji išvyko į 
Hart, Mich., atlankyti savo 
jauniausio sūnaus Juozo 
Giraičių, kuris taipgi gyve­
na ant ūkio.

Sekė, kad pasisvečiavusi 
dieną kitą, grįš prie kasdie­
ninių darbų.

V.

naudos ir patrauks net baž-| 
nytinės mokyklos vaikus. 
Bažnytinėse mokyklose jie 
mažai išmoksta, nes vai­
kams pdiverčiama praleisti 
laiką prie maldų ir poteria- 
vimo. Tai geras sumanymas 
mokyklų tarybos.

Tėvas.

Senatorius A. L. Maro- 
vitz iš Chicagos, vienas bal­
savo prieš bilių.

SENATAS NUBALSAVO 
UŽDRAUSTI ĖMIMĄ PA­
VEIKSLŲ KARIAMOSE.

Springfield, Ill. — Pirma­
dienio vakare Illinois Se­
nate priimtas’ bilius drau- 
džiantiš imti paveikslus Ųile 
įstaigoj, kur parduodama 
svaiginanti gėrimai. Bilius 
pasiųstas gubernatoriui pa­
sirašyti. Gubernatoriui pa­
sirašius, bilius taptų įsta­
tymu.

Kodėl Pasilikti

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phene 
YARds 6054

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Sergančiu?
INKSTŲ PŪSLĖS, SOClALĖS ’ 

LIGOS PASEKMINGAI 
IŠGYDOMOS

Mes jau pagelbėjome tfikstnnčlams, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS. LIAUKŲ ir PRIVATINIŲ LIGŲ. 
Gydome šlapinimo kanalo sunegalavi­
mus, nutekėjimus. pertankų vertimų 
tuštinti pūslę, nuolatini kėlimus! nakčia

FIZINĖ IR FLUOROSKOPIŠKA 
X-RAY ĘGZAMINĄCUA 

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS 

VISKAS TIK Už $3.00 
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PJOVIMO. BE DEGINIMO 
BE SKAUSMO

.Didžiumoje atvejų palengvina nuo S Iki 
6 dienų laikotarpyje.

Gydymo kaštai prieinami kiekvienam

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM. KURI PAIMAM GYDYTI 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARAIS

DR. E. E. CULP
DR. A. E. KROENING

202 SOUTH STATE STREET 
Kumpas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS: Nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
’ Po birželio 1-mos—sekmadieniais

Antradienį areštuoti net 
8 asmenys už pardavimą 
sprogstančių medžiagų. Jų 
tarpe randasi Pozen polici­
jos vjršininkas Stanley Rze- 
pa.

Jis buvo areštuotas, kuo­
met išdavė leidimą jo areš­
tavimui teisėjas Harry A. 
Lambert, iš Harvey, Ill. 
Rzepa turėjo pardavimo bu­
delę ant 13914 Western avė.

Visi areštuoti bus teisia­
mi už nesiskaitymą su val­
džios patvarkymais.

ŠTAI ĮDOMUS METALO
KIŠENIIJS—BANKAS

Išpildykite 
šį kuponą 
ir pasiuskit 

• šiandien

Š‘s savotiškas dešimtukinis bankas, 
padirbtas iš blizgančio ir nerūdijan­
čio metalo, yra parankus nešiotis ki- 
šeniuje ar paketbuke. Jame galima 
sudėti penkis dolerius dešimtukais. 
Mes siūlome jį kaipo vieną būdu pa­
lengvinimui jums taupyti smulkius 
pinigus. Ateikite arba laišku prisius­
ite mums įdėlį jūsų pinigų, o mes 
prisiusime jums veltui šį bankutj Iš­
pildė kuponą atsiųskite mums su 
čekiu ar mon. orner. Mes užvcsiinc 
jūsų federates valdžios apsaugotas 
sutaupąs ir pasiųsime jums bankutį.

I .wish to open a savings account and am 

out charge.

171 Mėty Sukaktis
(Tąsa nuo pusi. 2) 

giria, nes nedrįsta smerkti, 
bet daro viską jiems priešin­
gai.

Šiandien vyrauja Kanki­
nai, Bilbos, Thomasai, ku­
rie atakuotų šios Respubli­
kos įkūrėjus, jei anie gyven­
tų dabar.

Šiandien pravesta prieš 
darbo žmones tokie įstaty­
mai, kuriuos ruščiausia pas­
merktų Jeffersonas ir Wa- 
shingtonas.

Ar tai reiškia, kad Jung­
tinės Valstijos eina atgal?' 

Momentaliai.
Žmonijos istorijoj esti to­

kių periodų, kad vienoje ar 
keliose šalyse progresas su­
laikomas. Vietoj eiti pirmyn, 
einama atgal, bet tas neil­
gam.

Amerikos žmonės neuž­
mirš savo respublikos .kūrė­
jų paliktą patarimą:

“Bet kada ilga eilė 
skriaudų ir uzurpavimų, be 
pakaitos siekiančių to pa­
ties tikslo, rodo pasimojimą 
pavergti absoliutaus des­
potizmo jungui, tai yra jų 
teisė, tai yra jų pareiga 
prašalinti tokią valdžią ir 
pasirūpinti nauja sargyba 
savo ateities saugumui”.
Žmonės ilgai kenčia sa­

ko Deklaracija Nepriklau­
somybės, bet kada jiems 
kantrybės pritrūksta, jie pa­
naudoja savo teisę ir laiko 
sau pareigą pakeisti valdžią 
į sau patinkamą, savo reika­
lus patenkinančią. , 

Amerikos žmonės nesileis 
save pavergti.

Proga Liepos Ketvirto­
sios Šventės, verta prisimin­
ti Deklaraciją Nepriklauso­
mybės. Joje ir šiandien gali­
ma rasti pamokų.

Suprantama, reikia budė­
ti, kaupti jėgas ir kovoti už 
savo teises.

Šiuo tarpu ypač reikia 
veikti, kovoti prieš reakciją, 
kuri vis daugiau mojasi ant 
Amerikos liaudies, vis dau­
giau jos teisių paneigia ir 
jos laisvę suvaržo.

Šį laikiną reakcijos lai­
mėjimą reikia padaryti juo 
trumpesniu ir mažesniu.

V. A.

DIDINS ROOSEVELTO 
MOKYKLĄ.

Ją Lanko Daugiausia Lie­
tuvių Vaikų.

Lietuviais apgyventoje 
kolonijoje, 15 st. ir 50th 
avė., randasi Roosevelt 
School. Toje mokykloje mo­
kinasi didžiuma lietuvių 
vaikai. Išskyrus tą mažą 
dalį, kurią pagauna kunigas 
į savo bažnytinę mokyklą.

Roosevelt mokykla jau 
buvo perdaug prisikimšusi, 
tai dabartiniu laiku bus ji 
padidinta ir moderniškai 
pagerinta. Tas duos daug

3107«4 S. Halsted St.
Chicago, Bl.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ,. 
KINGSBURY ALUS.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS
KVIETKIN1NKAS

3316 S. Halsted Street

gj GĖLĖS gj
VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 

PAGRABAMS

&
Chicago Yards 7308

A. VEGEL 
Savininkas

VEGEL'S TAVERN I
NAUJOJ VIETOJ |

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

TKAHAUSlTuiEiGA^]

944 West 35th Place, Chicago, Ill.
Kampas Sangamon St. Telefonas Yards 7885

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai •

SCHUTZ TAVERN
1009 W. 63rd St.

Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 
ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZŲTKA įr W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Ąvc.
Aisilankiusius maloniai priimam >r pavaišinąm

JUOZAS ir ANN POVILĄJTIS, Sav.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

—
Mūsą patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 

Jūsų finansiniam stoviui

P. J. RIDIKAS
3354' S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YAĖds 1419

J. LIULEVIČIUS

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

684? S. WESTERN AVE.
3319 LITUANICA AVĖ.

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

| 65? WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
I Vienas ir pusė bloko j rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

Phones: Canal 2515 
2314 WEST”23«J PLACE

Turime
Koplyčias ..
Visose J
Riesto Dalyse j

Ambulanso
Patarnavimas
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
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Amerikos J. V. Nepriklausomybes Minėjimas 
Tarptautiniame Festivalyje ir Piknike

“VILNIES”
KOPIJA BUS
SU LIEPOS
PRAŠOME VISŲ ISITĖ-
MITL

ATSKIRA
4 CENTAI
6 DIENA.

Liepos 4-tos Minėjimas Justice Parke; 
“Lietuviškas Kaimas” Tarp Atrakcijų

Pikniko 
Darbininkams

Visu^ darbininkus prašo­
me būti piknike, liepos 4 d., 
nevėliaus kaip 10 vai. ryte.

Komitetas.

Na-

‘Vilnies” Adm.

FARMS FOR SALE
PARSIDUODA FARMA

40 akrų žemės—pusė dirbamos, pu­
sė ganyklos. Pusė myliosnuo Custer, 
Michigan—lietuvių apgyventose vie­
tose. Namas—penki kambariai su 
elektra, vandeniu. Geram stovyj. 
Kaina $6,000.

DELLA MANKUS, 
Rt. 1, Custer, Mich.

Medicinos Daktarai

turės 
šalia

NE VISAI TOKS ir gal be šiaudinio stogo kaip ši lietu­
viška bakūžė bus pikniko festivalio “lietuviškas kaimas”, 
bet lietuviškas,—kaip liudija užvardinimas.

Chicagos lietuviai pažan­
giečiai bus plačiai atstovau­
ti bendrame mūsų Neprik­
lausomybės Dienos — Lie­
pos 4-tos minėjime, — pikni­
ke ir dainų festivalyje, kuris 
įvyks Justice Park darže 
(Sakalų) lietuviai 
“lietuvišką kaimą’
įvairiaspalvių įrengimų di­
džiosios Chicagos įvairių 
tautinių grupių.

Masinis piknikas ir dainų 
festivalis mūsų šalies nepri­
klausomybės minėjimo die­
noje Chicagoje vyksta po 
kovingos partijos globa— 
Komunistų Partijos. Susi­
rinkusieji išgirs plačią ir 
išsamią prakalbą tos parti­
jos pirmininko W. Z. Toste­
rio, kuris neseniai grįžo iš 
kelionės po Europą. Aplan­
kęs Britaniją, Francūziją, 
Čekoslovakiją, Italiją id ki­
tas šalis, Fosteris savo pir­
moje Vidurvakariuose kal­
boje vaizdžiai išdėstys savo 
patyrimą ir taipgi palies mo­
mentalius reikalus.

Nacionalė Atsargos 
Taryba Visų Prašo

Artėjant Šventėms,
cionalė Saugumo Taryba 
primena visiems, kad tiki­
masi apie 30 milijonų auto­
mobilių pasklysti kelyje.

Toks gausus susigrūdi­
mas visuomet iššaukia dau­
giau nelaimių. Tad iš anks­
to perspėja vairuotojus, 
kad nevažiuotų smarkiai. O 
tie, kurie mėgsta įsiderti, 
kad visai nesėstų prie vairo.

Taipgi perspėja tuos, ku-

Prakalbos bus, vienok, tik 
maža dalis šio pikniko-fes- 
tivalio. Visa eilė žinomų cho­
rų ir meno grupių sudarys 
įvairiaspalvę programą. 
Kaip praneša rengėjai, tail . įaipgi perspėja tuos, Ku­
bus turiningiausia progra-I niaudysis, kad neitų per- 
ma kokia kada buvo piknike. ■ giliai į vandenį. Be to, po val-

Ir dėl tikrai tarptautinės 
atmosferos sudarymo, atski­
ros tautinės grupės turės sa­
vo pastatus arba kampus, 
kur bus patiekiami tipiški 
tų grupių valgiai ir gėrimai. 
Daugumoje grupių prie pa­
tarnavimo bus tautiškais 
drabužiais apsirėdžiusios 
jaunos merginos.

Lietuviai, kuriems Justi­
ce Park daržas yra gerai pa­
žįstamas iš piknikų savo erd­
vumu, gražumu ir žaliumu 
bei medžių gausybe, savo 
“lietuviškame kaimelyje” 
patieks visiems gėrimus — 
lietuviškus ir nelietuviškus.

Įėjimas prie vartų 50 cen­
tų, vaikai veltui.

Kor.

gio neitų į vandenį bent per 
valandą. Ypatingai prašo, 
kad vengtų vartoti sprogs­
tančių medžiagų.

Sakoma, kad prie didžiau­
sios atsargos, vidutiniai žųs- 
ta per 4 d. liepos, visoje ša­
lyje, 275 žmonės, ir vien nuo 
automobilių nelaimių, nes­
kaitant tų, kurie nuo susižei- 
dimų vėliaus pasimiršta.

Rusiška Programa
Alba Theatre, bus rodoma 
rusų kalboje paveikslai, 
kaip tai: “Sergei Eisens- 
tei’o”, “Ivan the Terrible”, 
“Leningrad Music Hall”, 
May Day ir eilė kitų.

Taipgi visa progra­
ma bus rusų kalboje.

Iš Našlių Kliubo 
Veiklos

Ciceroje gyvuojantis Naš­
lių Kliubas paskutinį savo 
susirinkimą atlaikė birželio 
6 d. Į kliubą įsirašė šie nau­
ji nariai: Petras Vegys, Ona 
Jasaitienė, Vera žemaičiū- 
nas, Kazė Jarlus, Albert Je- 
sėnas.

Nutarta liepos mėnesį su­
sirinkimo nelaikyti, nes jis 
pripuola liepos 4 d., kuomet 
yra mūsų šalies Nepriklau­
somybės diena.

Sekantis Našlių Kliubo 
susirinkimas įvyks rugpjū­
čio 1 d.

Reikia visiems priminti, 
kad linksmasis Našlių Kliu­
bo piknikas įvyks liepos 13 
d., Dan Smith darže, prieš 
Lietuvių Tautiškas Kapi­
nes. Piknike grieš gera mu­
zika šokiams. Eks-Mainie- 
rių Kliubo Choras užkvies­
tas padainuoti ir • palinks­
minti publiką.

Netik Našlių Kliubo na- : 
riai, bet ir visi geri priete- : 
liai esate kviečiami dalyvau­
ti piknike ir linksmai laiką : 
praleisti. Rengimo komisija i 
yra pasirengusi visus gerai , 
ir širdingai pavaišinti su 
skaniais užkandžiais ir gė­
rimais.

Korespondentas. ,

Chocagiečiams Laima' 
Detroitiečiams ‘Rio Rita

Pereitą antradieną, liepos 
1 d., teko užeiti pas kanklie- 
čius, į jų pamokas turėtas, 
Lietuvių Auditodijoje.

Labai natūralu, esant va­
sarai, o ypatingai praėju­
siam antradieny, taip šil­
tam orui esant, nevisi cho­
ristai buvo pamokose, 
bet galima buvo 
spręsti, kad LKM Choras 
visapusiškai gerai prisiruoš 
įdainavimui į plokšteles se­
nai laukiamas daineles.

Kas dar įdomaus teko pa­
tirti, kad pas kankliečius 
kristalizuojasi sumanymas, 
Detroite suvaidinti “Rio Ri­
ta”, o detdoitiečių Aido Cho­
ras Chicagoje suvaidintų 
“Laima”. Matyt, net yra 
šiuo klausimu tarp abiejų 
chorų pasikeista laiškais. 
Tik visa bėda, kad kanklie- 
čiams realizuoti toks užsi­
mojimas, reikia nugalėti ne­
paprastai nekurtos sunkios 
problemos. Tačiau tarp cho­
ristų ūpo matėsi. Reikia ti­
kėti, kad kankliečiai nuga­
lės, ir kad chicagiečiai galė­
tų pamatyti detroitiečių 
“Laimą”, važiuos Detroitan 
suvaidinti “Rio Ritą”.

J-as.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI
PENKIŲ FLATŲ MŪRINIS NAMAS 

GERAME STOVYJE
Flatai po keturius kambarius.

Netoli Halsted St. ir 35th Place

31-mos gatvės ir netoli Halsted St. 
2-jų flatų mūrinis namas; flatai po 6 
kambarius, ir krautuvė; garadžius dėl 
dviejų auto. Parduosiu nebrangiai. 
Kreipkitės 8220 Vincennes Ave.

Phone Vincennes 1143.
PARSIDUODA

Mažas Lunchruimis ir 
Hot Dog Standas.

601 Maxwell

PARDUOSIU PIGIAI
6-šių flatų po 6 kambarius, moder­

niškai įrengtas mūrinis namas; yra 
ruimai ir baismente; sun parlor 
ir stikliniai porčiai. Naujos mados 
maudynės. Table top pečiai, Genera* 
Electric refrigeratoriai. Garu apšildo­
mas su stokeriu. 4 karų garadžius; 
vienas blokas nuo Jackson Parko. 
Rendos neša apie $500 į mėn. Parduo­
du tik už $35,000. {nešt cash $15,000, 
balansas ant lengvų išmokėjimų.

Savininkas, Tel. PLAza 8703

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS į 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 ’’ 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMU " BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

“Aš RŪKAU CHESTERFIELD 
DAUG METŲ IR SURADAU, 

KAD JIE PILNAI 
PATENKINA”

j

EWRFIEL-D
; a always milker Y 

B BETTER TASTING » W
f'-1 COOLER SMOKING j ——

JI GREITAI PAMATYSITE ROBERT 
RISKINO NAUJAME PAVEIKSLE 

“MAGIC TOWN’’ 
IŠLEIDO RKIO RADIO PICTURES

CICER0Z1NI0S
Einant pro1 Šv. Antano 

bažnyčią pamačiau būrį 
žmonių veržiantis į bažny­
čią, bet dauguma jų dar sto­
vėjo ant gatvės.

Klausiu pažįstamo para- 
pijono kodėl taip daug žmo­
nių neina į vidų bažnyčios? 
Gavau atsakymą: “Nagi jau 
žmonėms nusibodo aukoti, o 
ten viduje kišenes tuština. 
Nes kunigas turi gerą pro­
gą, šiandieną primicijos net 
dvynukų, tai rėkia duokit, 
duokit aukų.”

Tiesa, mūsų parapi jo­
nams kišenius tuština kas 
sekmadienis. Tai primici­
joms, tai bazarams, tai Bal- 
fui. Darbininkų reikalai, tai 
kunigui svetimas dalykas. 
Niekur ir niekada kunigas 
neprisiminjė ■ protestuoti 
prieš Taft-Hartley vergovės 
bilių.

Ex-Parapijonas.

Vienas Prigėrė
Antradienio vakare 

Barenholtz, pasikvietė savo 
.draugus: Leo Coher ir Miss. 
Jean Lang, ir nusivežė apro­
dyti naujai pastatyto nema­
žo laivo, kuris buvo gerokai 
toli nuo kranto. Grįžtant at­
gal, jų mažas laivelis nus­
kendo, ir to pasekmė, Abe 
Barinholtz prigėrė, o pasta­
rieji du išgelbėti.

Policija sako, kad laivelis 
buvęs per mažas važiavimui 
3 žmonėms, o ypač kuomet 
dar buvo pridėtas motoras.

Abe

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo $20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:3b vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

Smarkus Juokdarys

iOfyrijfu 1947, UficnT & Mnu Tobacco Co,

SATISFY

phone: yards 5921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 6107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
L I E T U V I S

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 y to iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

Vietiniai Pranešimai
LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 

RADIJO KLIUBAS
Jūs žinote, kad radijo programų 

išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies” adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti naujų narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies“ 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią seredą, 7:30 v.

Fin. sekr. P. Mikulėnas.

Jeigu tu nesiskubinsi, tai mes visai 
nepasieksim KEN'S KLU BĄ.

Kenstavičiai
718 W. 31st St.

Victory 0840

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th -Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DABAR NAUJOJE VIETOJE
PRADĖJO BIZNĮ

ant

547 WEST 31st STREET
Laikome namų rakandus ir kitas reikmens,į taipgi ge­

ležinius daiktus, pentą, stiklą, sienų popieri ir t.t.
Bus išstatyta parodymui didelis pasirinkimas ir aukštos vertės 

prekių liepos 24-25-26 dienomis.

Persikėlė Naujon Vieton 
(Šalia Liet. Auditorijos)

Happy Hour Tavern
STELLA SHURNAS

Savininke 
3139 So. Halsted St. 
Tel Victory 7523

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, biznį, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
larbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Hl.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Hl. Tel. Victory 7326

VSW f Al PRlttS 
SOAR—SAVI AND 
nw /n mm drop

THATC ENOUGH
[D MAKE 750,000

(Pirmiaus ant 3108 S. Wallace)

547 West 31st Street Tel. Cal. 2819

f TODAY AND EVERY DAY 
J WE WOMEN HAVE TURNĖ 
i IN 450,000 POUNDS OF 

USED COOKING FAT / 
WHAT DOES THAT 
MEAN TO YOU, 
Ml? BUTCHER?

6
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